

# 展現清華風采 獻身西部職教

——我在中國西部的創業故事

□ 黃道生(電子系)



西部，一個貧窮落后的地方；西部，一個生我養我的地方。看着家鄉人民祖祖輩輩過着非常貧窮的生活，我從小就立志要為家鄉擺脫貧窮奮鬥終生。大學畢業時，在別的同学紛紛選擇出國、去沿海、留北京的時候，我却毫不猶豫地回到了家鄉貴州省。二十年來，幾多風雨、幾多辛酸，我一直沒有放棄自己的追求。今天，我終於拥有了完全属于自己的、能够為家鄉擺脫貧窮做出貢獻的天地。

## 情義讓我選擇了西部

1964年，我出生於貴州省黔西南州册亨縣一個貧窮的布依族家庭。1979年以全縣少數民族第一名的成績被中央民院附中錄取，並在北京市政府的全額資助下完成了高中階段的学习。

1982年，我以中央民院附中理科第二名的高考成績考入清華大學少數民族預科班；1983年，進入清華大學電子工程系學習，並在學校、政府和父老鄉親們的資助下完成了五年的本科學業。值得一提的

是，我在清華讀書的六年間，貴州省黃康生副省長歷任了册亨縣縣長、縣委書記，每個學期他都安排縣民政局、縣政府辦向我這個册亨縣唯一的清華大學生提供200元的困難補助。

1988年大學畢業前夕，我通過了本校通信專業的碩士生入學考試。由於家裏剛好出現重大變故，一家八口人（父親、母親、一個姐姐、我本人、四個弟弟）的生活重擔全部壓在當時才20歲的最大的弟弟身上。于是我放棄了讀研究生的機會，帶著承擔家庭經濟負擔的重負，同時帶著建設家鄉、回報祖國的心情，帶著到西部創業的激情，回到了自己的故鄉貴州，開始了我在西部的創業征程。

## 自立讓我選擇電腦教育

1988年至1992年，我在位於貴州省黔西南州都勻市的振華電子集團總部，從事自控系統的开发工作。

1992年9月，在當時在深圳上班的同学蔣肖南的幫助下，我停薪留職來到深圳天成電子有限公司工作，當時負責天成公司的是無34班的康清同學。在深圳一待就是半年，而這半年是我一生事業的重要轉折點，因為回貴州創業、創辦電腦學校的念頭就是在這一段時間產生的。

1993年9月，我借款兩萬元，在都勻市創辦黔南計算機職業技術學校。學校成

立後短短兩年，在校生成突破200人，而且名揚全州。

1996年4月，因多種原因，我放棄了在黔南州發展的機會，回到我的家鄉黔西南州，投資八萬元創辦了黔西南州天力電腦培訓中心（1998年升格為黔西南州天力電腦職業技術學校，2006年升格為貴州天力電腦技工學校）。辦學多年來，我遵循母校“自強不息、厚德載物”的校訓，在沒有外來資金支持的情況下，通過十二年的艱苦創業，將學校建成在校生成約為1500人、教職工有近百人的大型民辦職業學校。

目前，學校已在貴州省民政廳登記註冊為省級獨立法人，並拥有兩個重要的獲取國家辦學補助金的資質：一是每個中職生每年由國家補助1500元的中職教育資質，二是短期培訓班每個農村戶口學員由國家補助680元的農民工培訓資質。

## 辦學十二年，碩果累累

在幫助家鄉人民擺脫貧困的強大動力和求實、科學的辦學思想之下，通過十二年的艱苦創業，我創出了一個優秀的電腦教育品牌。自



2004年3月，黃道生陪同中央工作聯合推動組到校考察

# 超然自我 自强不息

□ 袁建军 (机械系)



## 从梦想到现实

曾几何时，上清华，那是一个遥远的梦！我出生、成长的湖北大洪山区，曾为前国家主席李先念领导下的革命老区。自文革以后，整个地级市辖区，没有人考进过清华。当老师建议我的高考志愿填报“清华”时，我才突然发现梦想就在眼前。尽管我事先已得知了自己的高考分数和在全省的排名而信心满满，但心里却仍不免有些忐忑不安。

当接到“清华”的录取通知书时，我才真正感到梦想变成了现实。

于是我和另外两位同学一起，成为了我市文革以来第一批进入清华求学的学子！

## 从夕阳工业到现代工业

如果说进清华是个梦想，那么选择自己钟爱的专业，就等于在选择未来发展之路。那时的思想和见识十分有限，甚至说是幼稚的。由于十分喜欢数学、物理，并且平时钟爱一些机械类的小制作或机器等，于是，机械工程系自然成了我的第一选择。

当我带着憧憬和忐忑不安的心

成立以来，学校低费、高质地培养了上万名电脑技能型人才。这不但使得大量待业青年通过掌握电脑技能而就业，而且有力地推动了黔西南州的信息化进程。

办学十二年来，我以“展现清华风采，献身西部职教”为座右铭，提出了“学生健康成长，员工安居乐业，学校名扬天下”的办学理念，建立了“以中职教育业务为核心，兼办短期培训班，积极探索高等学历教育”的业务体系，创建了西部民办职业教育的一种优秀运作模式。同时，我还摸索出四个基本的民办中职教育的办学思想，即：“收费低，规模大”的总体决策思想、“安全、进步”的育人思想、“先学做人，后学技术”的教育思想以及“低目标、严要求”的教学思想。

如今，我创办的电脑学校进入了高速成长期，同时也产生了广泛的社会影响。贵州省副省长黄康

生、国务院信息化工作办公室常务副主任陈大卫等领导都曾到学校进行考察。2004年3月，由中央统战部、国家农业部、民革中央领导及专家组成的中央工作联合推动组到校考察；2004年7月，国家劳动和社会保障部授权中国职协对全国130所民办职业培训学校授予“全国民办职业培训机构先进单位”称号，贵州省有五家，天力电脑学校名列其中，并且成为中国西部唯一获此殊荣的电脑学校。

## 困难时候，母校是动力

西部是我家乡，我从来不因她的贫穷落后而嫌弃她，但她的贫穷落后却为我的事业设置了重重障碍。

众所周知，西部人才匮乏，我在西部完全可以搞技术或从政。搞技术，我怕自己变成书呆子；从政，我怕失去自我。为实现我的人生追求，我选择了自立。而一个文

弱书生要自立，创业的艰难可想而知。

2001年，因决策失误，学校负债一度高达二十多万元，而学校的年收入不到三十万元，债主踏破门坎。我曾经想自杀，但一想到“清华”这两个字，我又提起勇气走向工作第一线。

今天，为利用丰富的办学经验为西部家乡做出更大的贡献，我正在引进资金修建能容纳上万人的校舍。五年之后，学校将形成上万人的在校生规模，这意味着每年将有5000个孩子从学校毕业，也意味着5000个贫困家庭将脱贫。

我拥有一个优秀的电脑学校，但我的生活依然清苦。我没有个人存款，没有豪华房子，没有豪华轿车。学校发展需要资金，我要让更多贫穷家庭通过孩子的就业脱贫。

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，古人做得到，我也做得到。☑